Mérési feladat - A fénytorés vizsgalata

Mérjik meg a fénysugarnak leveg6bdl plexi Uvegbe torténd torése esetén a beesési (a) és a torési ()
szoget. A beesési szdget allitsuk rendre: 20°, 30°, 40°, 509, 60°, 70°, 80° értékre! Foglaljuk tablazatba adatainkat!

Vizsgaljuk meg milyen kapcsolat lehet a két szog értéke kozott! Készitsiink grafikont!
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A szogbeosztasos korongon (Hartl korong) rajzoljuk be a beesé és megtért fénysugarakat. A sugarakat a
mért sz6geknek megfelel6en pontosan rajzoljuk meg! Minden esetre kilon rajzot készitlink kiillon korongra. Jel6ljlik
meg, hogy a fénysugarak a kiils6 szaggatott kérvonalat melyik pontban metszik. Vetitsiik le a jelolt pontot a
toréfellletre (szerkesszlink derékszogli vonalzdval egy meré6legest a tordfeliiletre — 1asd dbra)! Olvassuk le a vetiileti
pont tavolsagat beesési merdlegestél (xs és xr).

Toltstk ki a tablazatot!

Abrazoljuk grafikonon xr értékeit xs fiiggvényében. Mit vesziink észre? Fogalmazzunk meg kdvetkeztetést!

Tablazat:

sorszam o (fok) B (fok) Xg (mm) xr(mm) oa/B X/ X7
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Szorgalmi: Képzeljik el azt az esetet amikor a fény plexi (iveghdl a levegSbe kilépve torik (megforditinank a fény
atjat). A szogek kozott ugyanolyan szabaly all fenn mivel a fény Utja megfordithaté. Ebben az esetben
meghatdrozhatd egy olyan beesési sz6g, melynél a torés szoge elési a 90 fokot. A mi dbrainkat felhasznalva ez azt
jelentené, hogy most a két szoget (alfat és bétat) fel kell cserélni és a grafikonrdl le kell olvasni mennyi Xt értéke
amikor Xg értéke elérné a kinyomtatott Hartl Korong szaggatott kdrvonalanak sugaraval megegyezd értéket (ez azt
jelentené, hogy az alfa sz6g 90 fokos). A megallapitasaid alapjan, rajzos szerkesztéssel egy szogbeosztasos korongon
hatarozd meg mekkora beesési szog felel meg az el6bb meghatarozott X értéknek! Ezt a szoget nevezziik a teljes



visszaver6dés hatarszogének, ugyanis ha ennél nagyobb szogben érkezik a fény plexilivegh6l a levegd

hatarfellletére nem fogja atlépni a hatdrfellletet, nem lesz térés csak visszaverG8dés, azaz teljes visszaverGdést
tapasztalunk.

Melléklet: 8 db szogbeosztasos Hartl Korong.

Kiilén lapon fogalmazzuk meg kdvetkeztetéseinket, észrevételeinket!




